

基于控制论的水利审计项目质量刍议

王晔¹, 张古军², 高锁平²

(1. 国家审计署, 北京 100073; 2. 江苏省水利厅, 江苏 南京 210029)

摘要: 结合目前水利行业审计项目质量的实践, 分析存在的问题及产生的原因, 应用控制理论, 对如何提高水利审计质量进行了分析研究。

关键词: 审计; 质量; 控制

中图分类号: [TV-9] **文献标识码:** B **文章编号:** 1007-7839(2018)09-0068-05

Discussion on the quality of water conservancy audit project based on cybernetics

WANG Ye¹, ZHANG Gujun², GAO Suoping²

(1. National Audit Office, Beijing 100073, Beijing;
2. Water Resources Department of Jiangsu Province, Nanjing 210029, Jiangsu)

Abstract: Combining with the practice of audit project quality in water conservancy industry, the existing problems and causes were analyzed. How to improve the quality of water conservancy audit was studied by applying cybernetics theory.

Key words: audit; quality; control

0 引言

水利审计工作是水利建设和管理的重要组成部分, 在加强企事业单位经济活动的监督、促进水利领导干部勤政廉政、规范建设项目建设等方面都发挥了不可替代的作用。随着水利投入的逐年加大, 水利行业自身建设要求的提高, 水利审计的重要性愈显突出。但由于水利审计工作起步较晚、人员编制不足等原因, 水利审计的质量总体上还不高, 与水利持续健康发展的要求还存在一定的差距, 需要认真研究解决。

1 水利审计质量现状分析

广义上的审计质量^[1], 是指审计工作的优劣程度, 或者说审计质量是满足人们对审计结果运

用的程度。狭义上的审计质量是指一个审计项目审计目标的实现程度和对相关职业规范的遵守情况。

本文所说的审计质量指审计项目质量, 包括选项、立项、准备、实施、报告、归档等一系列环节的工作效果和实现审计目标的程度。从上述概念出发, 所谓水利行业审计质量不高具体表现为:

1.1 审计计划管理不科学, 目标不够明确

审计部门对审计计划管理的重视程度不够, 满足于完成上级、本级领导交办的任务。对行业和单位重大决策部署研究不够, 对经济活动中的热点、难点问题了解不多, 对审计对象业务工作内容、内部控制状况、经济运行情况研究较少, 有计划有目的有预案的审计项目少。普遍缺乏对审计项目数量的刚性约束, 造成审计任务过重, 疲于应对。

收稿日期: 2018-08-13

作者简介: 王晔(1973—), 女, 硕士, 研究方向为基建财务及企事业单位审计。

1.2 审计准备不充分,审计方案操作性不强,重点不突出

日常审计过程中,常常是接到审计指令就组织审计进场,审计准备时间短。在缺乏深入调查研究的情况下制定审计方案,对审计事项的重要性水平和审计风险未进行初步评估,或者评估不充分,造成方案脱离实际,重点不突出,实施过程中变化大,有的甚至凭经验办事,没有制订切实可行的审计方案。

1.3 审计深度不够,覆盖面小,重大问题未查清

审计实施过程中,由于时间紧,工作量大,审计组成员对审计实施方案的理解程度的差异,工作中对实施方案的遵循性控制不到位,甚至存在不同程度的偏离审计实施方案的问题,时常造成对一些重大经济问题未能查深查透。有些审计项目涉及的范围广,采取抽查方式审计,检查的“样本”偏少,对存在的问题未能及时发现,有的审计项目甚至存在“走过场”现象。

1.4 审计定性不够准确,规范化水平不高

由于审计人员未能熟练掌握法律法规和制度规定,对审计中发现的违纪违规问题缺少判断标准,不能准确定性,加之内审工作容易受行政干预等,审计对一些问题的认定存在“大事化小、小事化了”的现象。少数项目在审计执法方面自由裁量权过大,对存在严重违纪问题处理处罚过轻。此外,内审部门在组织实施项目审计时,对审计人员如何取证,如何编制审计工作底稿,缺乏严格规范要求,随意性比较大。审计证据的充分性和相关性不够,审计证据间不相匹配,有的底稿没有相应的证据作支撑。

1.5 审计工作底稿复核不到位,未能实现“复核”到“审理”的转变

由于人员较少,审计者往往又是复核者,没有开展认真细致的复核工作,未能做到审计工作提出的“三级复核”,更达不到“审理”的要求。有的负责审计复核的人员由于对审计实施情况了解较少,难以对审计实施的质量控制情况进行评价,加之缺少对审计组审计实施质量的监督和制约,提交的审计成果差错率较高。

1.6 审计综合分析不透彻,意见和建议缺乏高度和针对性

一些审计人员习惯于就事论事,主要进行微观审计,对管理体制、机制上存在的问题往往不重

视,审计成果“粗加工”多、“深加工”少,“初级产品”多、“精细产品”少。有的单位审计报告分析问题深度不够,格式几乎千篇一律,审计意见和建议缺乏可操作性和针对性。当前被审单位普遍存在的“屡审屡犯”现象,一定程度上影响了审计监督的权威。

1.7 审计成果运用不够,审计的监督和服务作用未得到充分发挥

有的审计部门对审计发现的重大问题未及时向单位领导汇报,未及时与相关主管部门沟通,审计报告完成后“束之高阁”,致使审计成果应用不充分。有的被审计单位法规意识薄弱,加之审计执行措施有限、主管部门保护干扰、审计部门督促不力等诸多因素影响,造成审计意见、审计决定未能得到有效执行。有的审计人员站位不准,缺乏服务意识,只强调监督,未能在审计过程中提供优质服务。

2 水利审计质量不高的原因分析

影响审计质量的因素很多,由于目前尚无统一的质量标准,各单位的审计环境、审计地位、审计技术方法、审计人员素质等参差不齐,严重制约着审计工作质量。

2.1 内审工作认识不到位,审计力量薄弱

部分单位领导对内部审计工作的重要性认识不到位,没有把水利审计工作纳入议事日程。在日常经济管理工作中,重视决策、执行程序,缺少审计前置环节,造成事后审计项目多,监督关口滞后。平时未能定期听取审计工作汇报,对审计报告批复不及时,对审计发现的问题未能督促相关单位整改,影响审计效能的发挥和审计人员工作的积极性。

大多数水利机关、企事业单位未单独设立独立的内审机构,审计职能设在财务部门或设立财务审计处(科),配备合格的审计人员较少。而随着管理要求的提高,每年需要完成的审计项目却越来越多,审计范围不断扩大。审计项目过多使每一个审计项目周期缩短,特别是现场审计时间减少,导致为完成任务而减少审计程序和审计操作环节,忽略对内控制度的评审等,导致审计事实不清、失真,而出现审计质量下降问题。

2.2 审计的技术方法相对落后

目前水利行业对先进的审计方法研究不够,仍停留在对纸质的账簿凭证进行核查,审计信息系统大多数单位未开发,在线审计项目少,利用信息网络技术、大数据开展日常审计的水平不高。由于审计面窄,系统分析深度不够,审计效率低,形成高质量审计成果少。

2.3 审计人员专业素质有待提高

业务素质是指对审计业务的熟悉程度以及对审计事项的判断、分析能力。目前,水利审计人员宏观意识和创新意识普遍不够强,加之专业结构不尽合理,懂财务的人员多,熟悉法律和工程的人员少,遇到新情况、新问题分析判断能力不够,宏观把握不准,提供的审计报告的威慑力、影响力小。

2.4 审计制度不够健全

迄今为止,我国还没有统一的审计质量考核制度和审计工作监督制度,虽然制定了一系列内审工作的准则和规范,但仍欠完备。水利系统多数单位内审制度尚未健全,全面质量考核工作尚未进行,规范化、标准化建设与先进单位相比尚有较大差距。无规矩不成方圆,由于未建立完备的审计制度,影响了审计工作有序、高效和高质实施。

3 提高水利审计质量的措施和方法

审计质量是审计工作的生命,是审计部门存在和发展的基础。做好审计项目质量控制,是审计部门的首要任务。

所谓审计质量控制是指审计组织和审计人员为确保审计质量,提高工作效率而制定和运用的各项政策和程序。审计质量控制是一个系统工程,只有对影响审计质量的各个要素进行全面的规划和安排,才能形成一个有效的质量控制体系。审计质量控制一般包括计划、实施、检查、分析和反馈等一系列活动^[1-3]。

3.1 控制论理论对审计质量控制的要求

按照控制论的原理,审计质量控制是对审计工作质量全面的、系统的和连续的控制。按照发生控制的时间可分为事前控制、事中控制和事后控制三部分。

(1) 事前控制,是对审计的总体规划及审计工作进行前的控制。它包括对审计人员的培训,强化质量意识,制定和完善审计法规、审计准则,完善

审计程序,编制审计计划,健全审计机构和组织等所进行的控制。

(2) 事中控制,主要指对审计过程的控制。包括审计人员在现场作业时,要搜集充分的审计证据,以事实为依据编写反映审计过程与结果的审计报告,并提出合适的意见与建议。审计部门要配备合适的质量把关人员,认真复核审计报告,提出恰当的审计意见书和审计决定。审计审理是审计质量控制的一个必备程序,它对审计项目的事实、证据、定性、处理、程序进行全程监督。鉴于审计实施中对审计组工作质量缺少必要监督和制约的实际情况,审计部门应将审理工作的着力点前移,在实施过程中增加必要的审理程序。

(3) 事后控制,即审计质量的反馈控制,主要包括后续审计控制和审计档案管理等。建立审计回访制度,检查审计建议的采纳情况及审计决定的执行情况,进而采取相应的措施。建立审计档案管理,以保证审计档案的安全完整性。

3.2 国外审计机构实施质量控制的措施和程序

主要考虑以下内容:应保证审计人员在审计时保持超然独立的地位和态度;委派审计人员应保证审计工作由经过专门训练、具有专业技术的人员担任;若有助理人员参加应加以指导和监督;应保证审计人员在遇到技术问题时能够得到专家的帮助和指导;通过监督保证各项审计工作符合既定的质量标准;雇佣的审计人员应能胜任自己的工作,具备完成审计任务的业务素质和水平;应保证审计人员定期接受培训以掌握履行其职责应具备的知识和能力;保证被提升的人员都能胜任其新职务;接受新客户及继续为老客户服务,应保证对新客户和老客户管理的正直性有充分的了解,以避免与不正当客户打交道,减少审计风险;应保证对质量控制其他方面的检查程序行之有效。

3.3 水利行业抓好审计质量控制的措施和办法

从水利审计的现状出发,当前应着重抓好以下几方面的工作:

(1) 完善内审制度,规范审计工作行为

为提高水利审计质量,规范审计行为,实现审计工作的规范化、标准化,应努力健全和完善各类内审制度。重点要研究制订单位内部审计工作规定、领导干部经济责任审计办法、水利基本建设项目建设办法、水利审计项目质量控制办法等。要研究制定审计工作监督制度,完善审计工作考核办

法，对审计人员的审计工作情况进行监控，对审计工作质量进行检查，对工作中故意漏审或严重失职的行为，进行追究和处理，对审计工作中表现较好的人员给予肯定和表彰，从而促进审计工作的客观、公正。要加强对委托中介机构的管理和考核，出台委托社会中介机构管理办法、考核办法。加强审计廉政建设，制订廉政建设规定。要规范审计定性处理标准，在梳理现行法律法规、规范性文件和制度办法的基础上，对各专业审计常见问题的定性、处罚做出统一规范。对同一个违法问题，引用统一的法规，减少错用法规带来的审计风险。通过一系列制度办法的出台，逐步规范审计工作行为，努力做到依法审计、合规审计，不断提高审计工作效率。

（2）探索完善“合作式审计+联合审计”的工作模式

鉴于目前审计任务十分繁重，而审计力量相对不足的现状，要充分利用社会中介机构的审计力量。在总结审计经验教训的基础上，探索与中介机构的合作方式，积极推行“合作式审计”模式。在委托中介机构对项目实施审计后，不完全依赖中介机构，而是在审计过程中派出审计人员全过程参与审计，发现“问题苗头”组织深入审计，对审计中发现的重大问题，直接负责审计。同时，及时协调解决审计中遇到的困难和问题，保障审计项目顺利实施。“合作式审计”方式解决了社会中介机构审计中普遍存在的“审计不深不透”问题，可有效防范审计风险。

为让各业务主管部门及时了解掌握经济管理、资金使用中存在的问题，也便于制订整改措施，督促整改，在实施审计项目时，要采取内部联合审计的方法。审计初步结果出来后，主动邀请建设、计划、农水等部门人员参与审计交换意见。对干部实施经济责任审计时，邀请纪检监察委、人事、机关党委等部门人员参与，重要审计项目请分管领导参加交换意见。内部“联合审计”的方式，争取了相关业务部门的理解和支持，将增加审计工作的力度和深度，同时也能扩大审计的影响力。

（3）制订切实可行的审计方案，建立审计责任制

俗话说：有了好的审计方案，审计已成功了一半。根据项目实际，制订切实可行的审计工作方案是确保审计质量的前提。在开展每一个项目审计

前，要根据项目的特点和了解掌握的情况，研究制订有针对性的审计工作方案。明确审计范围、审计重点、审计方法等，有目的、有重点地开展审计，有效防止审计走过场的现象。在制订审计方案时，要结合新形势的要求，不断拓展审计内容，增加审计的范围和威慑力。如：根据党风廉政建设的新要求，增加审计有无违反中央八项规定、省委十项规定精神的开支内容，有无违规发放津补贴的行为等。针对当前社会关注的“三公经费”使用管理问题，要作为审计的重要内容，严格审计，发现问题严肃处理。

建立审计责任制，明确质量控制各环节主要人员的职责和义务，认真执行审计业务会议制度，分清各自责任。对出现的质量问题，尤其是因个人主观故意、不作为或过度作为导致的质量事故，要从严追究审计组长、复核人员、审理人员等各级的责任。层层建立承诺制，要求选定的中介机构与委托单位签订承诺书，承诺审计人员遵守职业操守，对审核报告的真实性、准确性、完整性和公允性负责。审计进点后，中介机构要与设计、监理、施工、设备供应等相关单位及单位负责人（项目法人）签订承诺书，承诺对所提供的资料的真实性、完整性负责。要求中介机构实行组长负责制，明确各参审人员职责。审计现场结束后，每位审计人员都要拿出审计成果，供审计组分析认定。对审计中发现的疑点，要求进一步查深查透，防止审计内容不全、深度不够、定性不准等问题的发生。同时，对审计成果差的人员进行批评教育。

要依据出台的中介机构审计质量考核办法对中介机构审计质量进行考核，坚持奖优罚劣，调动提高审计质量的积极性，对审计质量差的单位及时进行批评教育或淘汰。

（4）加强协调沟通，为提高审计质量创造良好的工作环境

协调沟通是确保审计质量的重要手段。要坚持每个审计项目都召开审计进点会，全面听取被审单位情况介绍，主动征求被审单位主要负责人和财务部门负责人对审计的意见和要求，争取理解支持，减少对立情绪。明确审计范围和目标任务，提出审计要求，让被审单位和人员主动配合审计。审计现场结束后，及时召开审计意见沟通交流会，对审计发现的问题进行充分的沟通交流，力争达成一致意见。对审计中发现的重大违纪违规问题，及

时向单位分管领导汇报,争取领导的支持,以利于及时解决存在的问题。

开展“参与式审计”,在审计过程主动邀请被审单位的财务、审计和业务部门的人员参与对一些经济事项的审计和调查,参与对审计发现的一些问题的研究和讨论,共同制订整改措施,既实现深度审计的目的,又达到“和谐审计”。

(5)狠抓审计队伍建设,不断提高审计人员业务水平

要健全内审机构,配备合格的审计人员。有条件的单位要成立独立的内审机构,不设独立机构的要在相关部门明确内审职能,要保障内审工作能正常开展。要积极争取领导和相关部门的支持,选派优秀的人员充实审计岗位。审计工作是由审计人员具体实施完成的,“人”是审计工作质量好坏的关键因素。实践证明,即便有先进的审计技术,较多数量的审计人手力量,但审计人员素质不高,审计工作能力不强,照样完成不了高质量的审计工作。要积极推进审计职业化建设,这是未来审计队伍建设的发展方向,更是提高审计质量的基础和关键。要落实审计经费,争取将审计经费纳入单位部门预算足额安排。在中介机构选择和审计人员确认上重点把握两点:第一,择优选择社会中介机构;第二,对中介机构上报的审计人员进行审核确认,选择熟悉水利专业并具有一定审计经验的审计人员参加审计,人员要相对固定。如果中介机构选送的审计力量不足,要求中介机构调整人员,以满足项目审计的需要。

加强审计业务培训,不断提高审计人员素质。每年都要组织内审人员开展培训,既要讲解审计前沿理论,又要请具有丰富实践经验的人讲解审计

实务,剖析审计中发现的问题及原因。通过组织专项业务培训、审计专题讲座等多种形式,补充和更新审计人员知识,完善知识结构,促进业务技能和业务水平的提高。要重点加强计算机审计、法律知识的培训,让审计人员掌握先进的审计手段。要定期召开审计工作座谈会,组织审计人员交流审计心得,解决审计工作中遇到的难点问题。要重视审计理论研究,鼓励审计人员撰写审计理论文章,不断提高审计人员综合素质。

4 结语

本文分析了水利系统审计质量存在的问题及问题产生的原因,结合控制论理论对审计质量管理的要求,借鉴国外审计质量控制的方法,提出水利行业应通过加强制度建设、不断完善审计模式、制订切合实际的审计方案、落实审计责任和做好协调沟通工作、提高审计人员业务素质等途径,保障水利审计质量逐步提高。值得指出的是,提高审计质量不能期望一蹴而就,需要长时间不懈的努力,但只要目标明确,措施有力,审计质量一定会有明显的提高。

参考文献:

- [1] 杜剑一.审计质量的含义、特征及衡量标准探析 [EB/OL]. 中华人民共和国审计署, [2013-02-06].<http://www.audit.gov.cn/n6/n41/c20803/content.html>.
- [2] 邬晓明.当前我省审计质量存在的问题及对策 [J].审计与理财, 2010 (1).
- [3] 岳亚东.审计质量控制存在的问题及其对策分析 [J].甘肃审计, 2017 (10).